附件4：

大连工业大学2021年研究生招生自命题考试大纲

考试科目代码及名称：708微生物学（甲）                学院名称（公章）：

一、考试的总体要求
    掌握微生物学的基本概念、基本理论，熟悉微生物学的基本实验技能，具备综合分析问题、解决问题的能力。
二、考试内容

第一章 绪论

要求掌握微生物、微生物学基本概念；巴斯德、柯赫对微生物学的主要贡献；微生物的共性；微生物学研究的对象及内容。

第二章 微生物的纯培养和显微技术

要求掌握培养物、纯培养物、富集培养、无菌技术、灭菌、消毒、防腐、菌落、菌苔、菌种衰退、复壮、分辨率等基本概念；利用固体培养基获得纯培养物的常用方法；用光学显微镜进行活体观察和染色观察的特点和具体方法；微生物培养常用器具；菌种保藏及复壮的目的、原理和方法；霉菌菌丝体的结构、类型及特点；利用微生物的特点，借助光学显微镜快速区分酵母菌、细菌、原生动物等；细菌基本形态；放线菌菌丝形态与孢子丝种类。
第三章 微生物细胞的结构与功能

要求掌握原生质体、支原体、芽孢、伴孢晶体、菌毛、鞭毛、染色体、染色质、L型细菌、糖被、缺壁细菌等基本概念；细菌细胞壁的组成、功能；肽聚糖单体的组成；脂多糖的组成；溶菌酶、青霉素对细菌细胞壁的作用位点及其杀菌机理；细菌的革兰氏染色方法及原理；细菌芽孢的形成及萌发过程；芽孢的耐热机制及研究意义；糖被的种类、功能与应用；细胞膜的主要功能；细菌鞭毛的结构与功能。
第四章 微生物的营养

要求掌握营养、营养物质、生长因子、天然培养基、合成培养基、半合成培养基、基础培养基、加富培养基、选择培养基、鉴别培养基、水活度值等基本概念；培养基的种类和应用；培养基配制的基本原则；微生物生长的最适pH值；微生物培养过程中pH变化规律；微生物细胞生长繁殖所需的营养要素；微生物的营养类型及代表菌；营养物质进入细胞的主要方式及影响因素；主动运输与促进扩散的特点。

第五章 微生物的生长繁殖及其控制

要求掌握同步培养、同步培养物、同步生长、分批培养、连续培养、抗生素、抗代谢物等基本概念；细菌的群体生长规律及其在工业生产上的应用；代时及其计算；真菌的生长繁殖方式；影响微生物生长的因素；微生物生长量的测定方法的优、缺点及应用；获得同步培养的方法；细菌的耐药性及抗生素的使用；杀灭或抑制微生物的化学、物理因素；抗微生物剂的种类；抗性菌株的特点、产生原因及避免。

第六章 病毒

要求掌握病毒、盲传、感染单位、效价、非结构蛋白、裂解量、烈性噬菌体、温和噬菌体、原噬菌体、溶原性细菌、病毒基因性细胞、潜伏期、噬菌斑、非增殖感染等基本概念；病毒的种类；病毒的特点；病毒的纯化与测定；毒粒的主要结构类型；一步生长曲线；病毒的非增殖感染种类；缺损病毒及亚病毒因子的种类。
第七章 微生物遗传

要求掌握基因、基因组、突变、接合作用、基因重组、质粒、基因突变、移码突变、表型、基因型、转导、转化等基本概念；质粒的特征；自发突变的特性；大肠杆菌的基因组特点；基因工程的常用工具酶；证明核酸是遗传物质基础的三个经典试验；质粒的结构、类型及其不亲和性；基因突变的类型和表型变化类型；自发突变的特性；DNA损伤的修复；细菌的接合类型；细菌转导与转化。 
第八章 微生物的生态

要求掌握生态系统、生物气溶胶、生物修复等基本概念；生物强化在生物修复中的作用；了解微生物与微生物、微生物与其它生物间的相互关系。

第九章 微生物的进化、系统发育和分类鉴定

要求掌握进化、分类、命名、鉴定、亚种、模式菌株等基本概念；rRNA作为进化指征的原因。
第十章 微生物学实验技术

要求掌握微生物染色与形态观察技术；微生物活菌计数和大小测定技术；自然界中微生物的分离纯化与培养技术。
三、试卷题型及比例

1.名词解释     20分

2.单选题       20分

3.简答题       60分

4.综合论述题   50分

四、考试形式及时间
   微生物学考试为笔试（闭卷），满分150分，考试时间为3小时。

五、参考书目(须与专业目录一致)(包括作者、书目、出版社、出版时间、版次)：
1.沈萍，陈向东.《微生物学》(第8版)，高等教育出版社，2016.01.

2.周德庆.《微生物学教程》（第3版），高等教育出版社，2011.04.

3.沈萍，陈向东.《微生物学实验》(第5版)，高等教育出版社，2018.03.

