
中南大学2019年全国硕士研究生入学考试
《矿床学》考试大纲
本考试大纲由地球科学与信息物理学院教授委员会于2019年9月1日通过。
I.考试性质
矿床学考试是为招收硕士研究生而设置的具有选拔性质的专业课考试科目，其目的是科学、公平、有效地测试学生掌握大学本科阶段与矿床学有关的基本知识、基本理论，以及运用矿床学的相关理论、观点和方法分析和解决问题的能力，评价的标准是高等学校本科毕业生能达到的及格或及格以上水平，以保证被录取者具有基本的矿床学素质，并有利于在专业上择优选拔。
II.考查目标
矿床学是资源勘查工程专业重要的专业基础课，目的是使学生初步掌握矿床学的基本理论和研究方法。矿床学考试以矿床学课程为核心和重点，涉及矿物学、岩石学、地球化学、构造地质学、大地构造学、成矿预测学等多门课程的相关内容，但具体考查内容及重点按照本科生矿床学教学大纲要求执行。

要求考生：
（1）掌握矿床学的有关概念、分类体系、主要矿床类型的基本特征、形成条件及控制因素，了解成矿作用的基本原理，掌握矿床学的基本理论；

（2）熟悉矿床研究的主要环节、具备一定的综合分析矿床成因、成矿过程及对比研究的能力；

（3）通过阅读矿区地质图件、观察鉴定实物标本以及编写一般矿床报告的训练，培养利用所学理论知识进行综合分析和应用的初步能力。
Ⅲ.考试形式和试卷结构

1、试卷满分及考试时间
本试卷满分为150分，考试时间为180分钟

2、答题方式
答题方式为闭卷，笔试。

3、试卷内容结构
名词解释题、填空题、判断题涉及与矿床学有关的基本概念、基本要素、相关分类、对比辨析、规范标准等，共25-46题，总70分，占46.67%。

简答题涉及教学大纲中要求的重点矿床类型及成矿机理、分类体系等，共3-5题，总50分，占33.33%。

论述题涉及重点矿床类型成矿特点、成矿理论、不同矿床类型对比等，共1题，总30分，占20%。

Ⅳ.试卷题型结构
名词解释题（5-6题，总30分）
填空题（10-20题，总20分）
判断题（10-20题，总20分）
简答题（3-5题，总50分）
论述题（1题，总30分）
Ⅴ.考查内容

一、基本考查内容及要点

1、绪论

有关矿产及矿床的基本概念，矿产资源的特点，矿床学及其研究对象，矿床技术经济评价的概念和意义。
2、有关矿床的基本概念

有关同生矿床和后生矿床；矿体的形状和产状；围岩和母岩；矿石和脉石；矿石的结构和构造；矿石的品位和品级；矿床类型等概念。
3、成矿作用总论

地球圈层构造与成矿作用的关系；元素的分布量及其成矿意义；元素的富集和成矿；成矿作用；矿床的成因分类。
4、岩浆矿床

岩浆矿床的概念、特点及工业意义；岩浆矿床的形成地质条件；岩浆矿床的形成作用和岩浆分结矿床、岩浆熔离矿床、岩浆爆发矿床。
5、气水热液矿床概论

热水溶液的来源；热水溶液的运移；热水溶液的组份及其来源；热水溶液搬运矿质的方式；热水溶液中矿质的沉淀；围岩蚀变；气水热液矿床的矿化期、矿化阶段和矿物生成顺序。
6、接触交代矿床(矽卡岩矿床)

接触交代矿床的概念、矿床特点；接触交代矿床的形成条件；接触交代矿床的成矿作用和成矿过程；接触交代矿床的主要类型。
7、热液矿床
热液矿床的概念、特点及工业意义；热液矿床的分类；岩浆气液矿床和主要类型；非岩浆热液矿床形成条件、成矿作用和矿床特点。
8、火山成因矿床
火山成因矿床的概念和主要特点；重点介绍陆相次火山热液矿床——斑岩型矿床的地质特征和成因。
9、风化矿床
概念、特点；风化矿床的形成条件；风化矿床的成矿作用及矿床类型；金属硫化物矿床和氧化物矿床的表生变化及次生富集作用。
10、沉积矿床
沉积矿床的概念、特点、形成条件及成矿作用；重点介绍胶体化学沉积矿床，尤其是沉积铁矿床的成矿机理。
11、变质矿床
了解变质矿床的概念和特点；主要变质矿床类型概述。
12、层控矿床
层控矿床的概念、特点；层控矿床的成矿作用机理和模式。
13、成矿控制和成矿规律
掌握成矿控制，包括区域地球化学控制、构造控制、岩浆控制、地层控制、岩相和建造控制、岩性控制、剥蚀深度控制；成矿规律，主要成矿系列、成矿区域、成矿时代等概念及知识。
二、考查重点难点

1、与矿床有关的基本概念作为一个重点，要求学生熟练掌握，灵活运用。

2、成矿作用一章重点为元素的克拉克值及有关概念、成矿作用方式等。

3、岩浆矿床着重掌握岩浆分结矿床和岩浆熔离矿床的概念、形成条件、形成方式及主要特征。

4、气水热液矿床是本课程的重点，概论、接触交代矿床、热液矿床和斑岩型矿床为重点介绍对象，应作重点要求。

5、外生矿床着重要求掌握硫化物表生富集作用和胶体沉积矿床，其它内容作一般介绍。

6、变质矿床仅作一般了解，主要了解有关概念。

7、层控矿床除介绍概念和特点外，重点放在成矿机理，与内生和外生矿床的对比。

8、成矿控制和成矿规律一章，主要了解控制矿床形成和分布的主要地质因素，掌握成矿系列、成矿区域、成矿时代等概念。
